

Таким образом, анализ законодательства Республики Беларусь, относящегося к предмету правового регулирования проекта Закона, и практики его применения свидетельствует о необходимости перехода к преимущественно индикативной системе планирования и совершенствования законодательной базы в этой области.

Административные способы защиты авторских прав в Республике Беларусь

*Плюскова М. В., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Бабкина Е. В., канд. юрид. наук, доц.*

Необходимой предпосылкой полноценного существования и развития авторских прав в любой стране является их эффективная защита. Надо отметить, что на сегодняшний день у правообладателей в Республике Беларусь имеется ряд возможностей для защиты своих авторских прав. Защита может осуществляться не только в рамках гражданского законодательства, важную роль играют и нормы административного, уголовного, таможенного права.

Преимущество административных мер борьбы с нарушителями авторского права состоит в том, что таким способом установить личность нарушителя и привлечь его к ответственности можно гораздо быстрее, чем в гражданском или уголовном судопроизводстве. Так, иногда только благодаря оперативным действиям правоохранительных органов можно получить доказательства незаконного использования, выйти на изготовителя контрафактной продукции, его производственную базу и склады [1].

В Республике Беларусь административный порядок защиты нарушенных прав согласно п. 3 ст. 10 Гражданского кодекса Республики Беларусь признается специальным. Он применяется в виде исключения из общего правила, т. е. только в прямо указанных в законе случаях. Средством защиты гражданских прав, осуществляемой в административном порядке, является жалоба, подаваемая в соответствующий управленческий орган лицом, права и законные интересы которого пострадали в результате правонарушения. Административная защита авторских прав реализуется путем возбуждения производства по делу об административном правонарушении. Протоколы по таким правонарушениям вправе составлять органы внутренних дел. При этом решение, принятое в административном порядке, может быть обжаловано в суд.

В нашей стране административная ответственность за посягательство на объекты интеллектуальной собственности предусмотрена ст. 9.21 Кодекса об административных правонарушениях. Так, при привлечении к админи-

стративной ответственности на граждан (не являющихся индивидуальными предпринимателями), на индивидуальных предпринимателей и юридических лиц может быть наложен штраф с конфискацией предмета административного правонарушения или без конфискации в размере от 20 до 50 базовых величин, до 100 базовых величин и до 300 базовых величин соответственно.

В целом необходимо подчеркнуть, что сегодня большая роль в борьбе с нарушениями авторских прав отводится правоохранительным органам. В ряде стран созданы специальные подразделения, основной функцией которых является борьба с нарушителями авторских прав [2]. Им предоставлено право инициировать расследование и подавать иски в суд. Так в Республике Беларусь в целях осуществления согласованной и эффективной работы по выявлению и пресечению правонарушений в области интеллектуальной собственности постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 5 августа 2005 г. № 871 утверждено Положение о взаимодействии республиканских органов государственного управления, правоохранительных органов в области охраны интеллектуальной собственности.

Правоохранительными, таможенными, налоговыми и другими органами Республики Беларусь в рамках своей компетенции проводятся комплексные организационно-практические мероприятия по пресечению фактов нарушения авторских прав, связанных с изготовлением и сбытом контрафактной продукции. В 2005 г. МВД совместно с заинтересованными в области защиты объектов авторских прав выявлено 42 преступления и пресечено 501 административное правонарушение. По возбужденным уголовным делам и административным материалам у нарушителей изъято в течение 2005 г. свыше 185 тыс. единиц контрафактной продукции, а также оборудование и заготовки для ее производства [3]. За 2008 г. судами Республики Беларусь рассмотрено 433 дела об административных нарушениях в области прав интеллектуальной собственности, по 367 делам лица подвергнуты административному взысканию в виде штрафа на общую сумму 255 млн 412 тыс. руб., в том числе с конфискацией предметов административного правонарушения по 301 делу.

В заключение хочется подчеркнуть, что сегодня, в век информационного общества, особенно важно, чтобы законодательство и меры, принимаемые для защиты нарушенных прав, шли в ногу со временем, большое значение имеет поиск наиболее эффективных способов и средств защиты авторских прав. Из приведенных выше статистических данных видно, что на сегодняшний день административный способ защиты авторских прав используется в Республике Беларусь достаточно часто. К тому же данный способ защиты весьма эффективен. На современном этапе развития общества гражданско-правовой защиты зачастую уже недостаточно, требуется применение более жестких мер. Одной из таких мер и является защита авторских

прав в административном порядке, развитию которой сегодня уделяется все большее внимание.

Литература

1. Кудашов, В. И. Управление интеллектуальной собственностью / В. И. Кудашов. – Минск : Амалфея, 2007. – С. 254.
2. Шебеко, С. Охрана авторских и смежных прав в Республике Беларусь / С. Шебеко // Интеллектуальная собственность в Беларуси. – 2006. – № 2. – С. 24.
3. Винокуров, А. А. Ответственность за использование нелицензионного программного обеспечения в Республике Беларусь / А. А. Винокуров // Главный бухгалтер. – 2009. – № 23. – С. 36–37.

Отчисление обучающихся из учреждения образования как мера дисциплинарного взыскания

*Пробейголова А. Н., студ. III к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д. С.*

Кодекс Республики Беларусь Об образовании закрепил общие подходы к дисциплинарной ответственности обучающихся. Одним из дисциплинарных взысканий, закрепленных в вышеуказанном кодексе, является отчисление обучающегося из образовательного учреждения (организации, реализующей образовательные программы послевузовского образования, иной организации, которой в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность) (п. 1.3 ст. 128). Ранее данный вид дисциплинарного воздействия на обучающихся был установлен в ст. 30 Закона Республики Беларусь о профессионально-техническом образовании, а также в ст. 29 ч. 4 Закона Республики Беларусь о высшем образовании.

Далее подробную регламентацию данный вид дисциплинарного взыскания получил лишь в 2011 году в Кодексе Республики Беларусь Об образовании.

Вышеуказанный нормативный акт установил основания для применения такой меры дисциплинарного воздействия, как отчисление:

- 1) длительное отсутствие (более тридцати дней, а для лиц, осваивающих содержание образовательных программ дополнительного образования взрослых (за исключением лиц, осваивающих содержание образовательной программы переподготовки руководящих работников и специалистов, имеющих высшее образование, образовательной программы переподготовки руководящих работников и специалистов, имеющих среднее специальное образование), более трех дней) без уважительных причин на учебных занятиях (занятиях) в течение учебного года;